

ИНСТИТУТ РУССКОГО ЯЗЫКА ИМ. В. В. ВИНОГРАДОВА РАН  
УРАЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМ. А. М. ГОРЬКОГО

ОНОМАСТИКА  
В КРУГУ ГУМАНИТАРНЫХ НАУК

Материалы  
международной научной конференции

Екатеринбург, 20–23 сентября 2005 г.

Екатеринбург  
Издательство Уральского университета  
2005

## Имя собственное как нарицательная характеристика личности (по материалам архангельских говоров)

Антропоцентричность мира ярко проявляется через имена собственные.

Личным («крестильным») именем человека награждается окружающее пространство («Тáм Ивáнова навинá, тáм Кири́лоска навинá» – Пин), время (весь календарный год подразделен на праздники и посты, связанные с именами святых (*Ивань день, Ивановский пост*)). Именами людей называют животных.

Имена используются для освоения некоторого «запредельного» мира. Вдруг получает крестильные имена (вернее, их уменьшительные варианты) «нечистая сила», мифологические духи дома. Когда что-то теряется, положено обращаться к такому шаловливому духу: «Штó-то потеря́йш в дóме: Вáнька-Лукáнька, поиграй да оддáй!» (Вин).

Частотны имена в заговорах. Имя собственное в заговоре есть у бани (артефакта): «Пárная парúшэцька, Мáрья-Соломíдушка, пус্তый помы́щя-попáриця, с мáленьким младéнецьком, гóсподи бласловý, гóсподи Христóс» (Леш).

Собственным именем человека могут называться предметы: последний сноп, означающий конец полевых работ – *иванушка*: «Несút ивáнушка, посыльдний снóп, и сé серпí в зtот снóп. Дéфки, я принеслá ивáнушка хлéбново, в ýгол постáвить» (Кон); каftан – *ванька*: «Каftáны вáньки не стéганы были, толстóй да большóй» (Онеж); палка, приставленная снаружи к входной двери для указания на отсутствие хозяев, – *матрёна*: «Матрёна у ворót, матрёна – дак стbрош» (Леш).

Женский половой орган становится *маняшкой*: «Берегí свою маняшку, каvalép зайдéл дак» (Леш) – или *мироньей*: «Хтб мирóнья, ктò попóва щíль, а кто скажэт – худá ты п-а. Свою-то мирóнью нéцем прикрыть, а не тó йeщб» (Леш).

Немногое сложнее обстоит дело с названием растений. Личные имена используются здесь массово, но иногда это связано с приуроченностью цветения/сбора к какому-то определенному периоду, связанному с именем святого: Иванову, Петрову дню и пр. В одних говорах *иванскими грибами* могут называться любые первые грибы, появляющиеся в начале июля (в канун или после Иванова дня). В других это название конкретных видов. Кроме того, мотивировкой может стать не июльский Иванов день, а августовский, Иванов пост: «Ивáнушка-грип – шляпка горька» (Прим). Ср. также: «Máшиki грипкí мéленькийи, бчень мнóго рос्�тёт» (Пин); «А мý макáрами зовём, сéra голóфка» (В-Т). Любой гриб с слишком длинной ножкой будет *иван долгой*: «Ивáн дólгой – корешóчик-од длíнной, а шляпочка наверьху, даг говоря́т: ивáн дólгой» (В-Т). Ср. ниже *поятора Ивана*.

Комнатное растение бальзамин – *ванька (ваня) мокрой* (*весёлой, плакса, пьяной*), *иван*: «Вáню мóкrogo вы́кинула, был у менé» (Карг); «Вáнька весёлой – он сáхарной» (В-Т); «Это вáнька-плáksa» (Пин). Травянистое растение кипрей – *иван (ванька, ванькин, иванов чай)*: «Вáньку-чáя собирáyem, сморóду – и сúшым» (Плес). Травянистое растение *анютины (анюткины) глазки*: «Аню́ткины глáски, вáнька-чáй – нéкоторыйе людí завáривают на чáй» (Онеж). Ромашка полевая – *бабушка-варварушка, варварушка*: «Я, бывáло, ни однú бáушку-варвáрушку розорвú – фсé гадáю. Зnáш варвáрушку? дéфка нарвалá» (Карг).

Персонифицируются явления. Например, смерть осмыслиается как замужество за *Лопатником*, уход к нему. Часто этот «жених» получает имя: *Ванька-лопатник, Иван Гробов*: «Мý uшничéго не ждём, одногó ждём – лопáтника, Вáньку-лопáтника, бóльшé чегó нам ждáть» (Онеж); «Оддыхáль бúдем у Вáньки Грóбова, повалисse в однóм пláтье на фсó жýсь» (Мез).

Внебрачный ребенок может иметь мотивированное отчество *Богданович*: «Заугóлок скáжут, у когó оццá нé было, зváli по бцесву – Богдáновиць, Бóг дáл, знáчит» (Карг). Может он иметь и «квази-отца» – *Ваньку Ветрова*: «У менé бы от Вáньки Вéтрова [хоть бы дети были]» (Онеж). Здесь явная связь с фразеологизмом *ветром надуло* – о беременности вне брака.

Итак, с одной стороны, персонифицируется и получает собственные имена окружающий мир. С другой стороны, имя собственное становится нарицательной характеристикой личности, оно перестает обозначать конкретного человека, но получает возможность определять его характер или определять отношение говорящего к субъекту. Чаще эта характеристика содержит отрицательные коннотации.

Маркированность имени получает либо в силу своей достаточной распространенности, либо благодаря какой-либо конкретной истории конкретной одиозной

личности, которую еще помнят в деревне (или о которой сохранились какие-то рассказы): «Рáншэ како́й-то старíг бы́л – йево́ Йевлáмпий звáли, вод дéфку зовут Йевлáхой. Ну́ ты́, как Йевлáха, бéгаш. Это зна́ш че́гó – чéм-то ба́ба на мужикá похóжа» (Шенк).

Оценочными характеристиками могут обладать имена *Ванька*, *Варвара*, *Дунька*, *Матрёха*, *Филя*, *Володя*, *Сенька*, *Фенька* и др. Иногда это оформляется как сравнение: «Ты штó заломáлся, как скопской *Вáнька*?» (Онеж); «Ты, как *Окúля*. наря́дýлась» (Котл).

Личное собственное имя в качестве нарицательного употребляется как обозначение человека вообще, указывая лишь на принадлежность по полу. Таково употребление собственных имен в загадках: «Сéрый кóт *Матрёну* трéт, *Матрёна* хохóчет, ишшó пúшче хóчет» [жернова] (Мез); в пословицах: «И на *Мáшку* быва́ет промáшкá» (Вель) (ср.: «и на старуху бывает проруха»); во фразеологии: «Прийéхала вербóвана, такá, пай, *Дúнька* с водокáчкы – невóстра такá, невóстра» (Шенк). Ср. также: *Полтора Ивана* ‘очень высокий’, ‘в рост полутора человек’ («Гéнка шýпко дóлгой, таг зовут полтора Ивáна» – К-Б).

Персонификация ситуации, в которой человек неадекватно себя ведет (*Сéнъка* дóма – *Вáньки* нéт, в головы́-то – Леш.) может быть обусловлена экспрессивной конкретизацией фразеологизмов: *чего-то не хватает* (*в голове*) = *не все дома* (*в голове*).

Выбор имени в присловьях порой связан с рифмой: «*Bróde Волóди* – такóй человéк глóпой» (Онеж).

Вне фольклора и фразеологии имя становится равным бранному определению человека (или обращением к нему). Глупая, некрасивая женщина или девушка – *Варвара*, *Матрёна*: «Найдёт [жену], какá *Варвáра* зайвица тут» (Шенк); «Фсé оговáривала, я пóмню: Штó ты, *Матрёна*, некраси́во хóдиш» (Пин); «Тé-т опéть *Mотрёны* сидáт за столбóм» (Леш). Браня детей, называют их *макарками*: «Вóт что онý дéлают, вóт что ведут – я вас, *Макáрки!*» (Леш).

Маркированное имя заставляет переосмыслить личное имя человека. Например, мать ругает сына Ивана, дураком она его прямо не называет, но говорит: «Ну́, ты́ у менé *Вáнька!* *Вáнька* – *Вáнька* и ёсь» (Шенк). Не всегда маркированность является отрицательной: «Йeшё несú альбóм свойх *матрёшэк* [о дочерях]» (Пин).

Оценочное имя переносится на животных. Это уже не собственно кличка животного, а его окказиональное маркированное прозвище, «обзыва́лка»: «Цéпнúла? Вот *Матрёха*-то! [о кошке]» (Онеж).

Работа выполняется по материалам архангельских говоров («Архангельского областного словаря», картотеки «Архангельского областного словаря», «Словаря говоров Русского Севера» и собственных полевых записей автора), но использование крестильного имени (и его вариантов) в картине мира для освоения окружающего пространства характерно для всех славянских языков и диалектов.